Oznaczmy prawdopodobienstwo, ze cena wzrosnie,
jako p. Wartosé naszej opcji P dzi§ wyniesie wiec

e T[(Su—X) -p+0-(1—p).
Do obliczen brakuje nam wartosci p. By ja obliczy¢,

skorzystamy z pierwszego zalozenia. Wartosé
oczekiwana inwestycji w euro wynosi E(St) = Se'T,

Skad

o(r—re)T _ g
p= T u_d
wiec cena opcji wynosi:

elr=re)T _ 4

P=e¢"(Su—X
e " (Su ) -

czyli

"2l [Su-p+ Sd- (1 —p)] = Se™.

Co wiec jest lepsze? Kontrakt terminowy czy opcja?
WezZmy przykladowe wartosci S = 4, u = 1,05,
d=0,98, X = 4,1 1ispdjrzmy na wykres naszego zysku.
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) y ak widac, w przypadku
0,15 ‘0;‘,“0« {;{,4\ wzrostu ceny euro kontrakt
010 w‘@m (L\g’/? terminowy jest zyskowniejszy.
’ wov 5\;/7§ Jednak w przeciwnym
0,05 s\ przypadku wiaze si¢ z wigksza
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o ¢ oo rozwigzanie: nie robimy nic
—-0,10 i liczymy na tut szczedcia.
_0.15 / Taka mozliwo$é nic nie kosztuje,
' / bo wiaze sie z nia ryzyko
—0,20 teoretycznie nieskonczone. . .
-0,25

Rys. 2

Redaguje Mikotaj ROTKIEWICZ

M 1042. Niech a1, ..., ay i a beda takimi liczbami naturalnymi, ze a | a;a; oraz
atal™ dla dowolnych liczb naturalnych m i1 <4, j < n, i # j. Udowodnié, ze

a ma co najmniej n réznych dzielnikéw pierwszych.

Rozwiazanie na str. 15

M 1043. Czy dla dowolnego n > 3 istnieja takie liczby naturalne aq,as,. .., ay,
ze a; t aj, ale a; | ajay dla dowolnych parami réznych liczb 4, j, k 7

Rozwiazanie na str. 15

M 1044. Czy dla dowolnego n > 5 istniejg takie liczby naturalne aq,as, ..., an,

ze a; t ajag, ale a;a; | agaja,, dla dowolnych parami réznych 4, j, k,l,m ?
Rozwiazanie na str. 15

Redaguje Ewa CZUCHRY

F 607. Ile powinien wynosi¢ zewnetrzny promien skretu swiattowodu,
wykonanego z przezroczystej substancji o wspélezynniku zalamania n = 4/3,
aby dla promienia przekroju swiatlowodu, réwnego d = 1 mm, $wiatlo,
wchodzace do $wiatlowodu prostopadle do plaszczyzny przekroju (rys. 1),
rozchodzito sie dalej, nie wychodzac poza brzeg powierzchni bocznej?
Rozwiazanie na str. 16

F 608. W oérodku o wspotezynniku zalamania n = 1,3 rozchodzi sie waska
wiazka $wiatla o przekroju kolistym (rys. 2). Ta wiazka wchodzi prostopadle
do kulistej dziury (pustej), ktérej promien jest duzo wiekszy od promienia
wiazki. Ile razy wiazka $wiatta bedzie szersza po wyjsciu z dziury?
Rozwiazanie na str. 16
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